
Übungsblatt 10
Algebraische Topologie II

Bitte schreiben Sie ihren Namen auf ihre Lösung. Abgabe ist am 4.7. (im Briefkasten von Jonas Schnitzer,
3. Stock, Ernst-Zermelo-Straße)

Aufgabe 1 (10 Punkte) Beweisen oder widerlegen Sie:

(i) M habe ein triviales stabiles Normalenbündel. Dann ist TM trivial.

(ii) Sei V → CPn das komplexe Geradenbündel zur Hopffaserung S2n+1 → CPn. Dann gilt MV ∼=
CPn+1.

(iii) H1(M ;Z) beschreibt Bordismusklassen von Hyperflächen mit normaler Orientierung.

(iv) Es sei M ⊆ N Untermannigfaltigkeit mit orientierbarem Normalenbündel. Dann ist M orientierbar.

(v) Es sei M ⊆ N orientierbare Untermannigfaltigkeit mit orientierbarem Normalenbündel. Dann ist
N orientierbar.

Aufgabe 2 (10 Punkte = 5+5 Punkte)

(i) Bestimmen Sie BunSO(2)(S
1) und BunO(2)(S

1).

(ii) Gegeben sei ein f : S1 → BO(2). Wie viele Abbildungen θ : S1 → BSO(2) gibt es, so dass
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kommutiert in Abhängigkeit von f .

Aufgabe 3 (10 Punkte) Es seien V → X, W → Y Euklidische Vektorbündel. Zeigen Sie:

(i) Eine Abbildung Euklidischer Vektorbündel im Sinne von Definition 6.38 induziert eine Abbildung
von Thom-Räumen MV → MW .

(ii) Das kartesische Produkt V ×W ist ein Euklidisches Vektorbündel überX×Y mit Thom-RaumMV ∧
MW .

Aufgabe 4 (10 Punkte = 5+5 Punkte) Es seiN eine Mannigfaltigkeit mit UntermannigfaltigkeitenM0,
M1. Beweisen Sie die folgenden Behauptungen aus Bemerkung 6.74:

(i) Die Diagonalabbildung ∆: N → N ×N ist genau dann zu M0×M1 ⊂ N ×N transversal, wenn M0

zu M1 transversal ist.

(ii) In jedem Fall gilt ∆−1(M0 ×M1) = M0 ∩M1.


